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1.54 82 3  “... della sfera. Se mediante un lungo filo conduttore la sfera viene collegata con un’altra  
sfera metallica scarica molto lontana di volume τ2 pari ad 1/8 di τ1, determinare…” 
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    per cui in definitiva si ottiene:” 
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4.28 270 3  “… Se ogni spira della bobina presenta una resistenza Rsp = 0.5 Ω, calcolare…” 
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6.13 371 9  quindi  2 ...S Rπ= =  

6.14 373 3  “… è la forza esercitata sulla superficie:” 

6.15 374 18  2
...

mS
F A

c
= =  

6.18 377 13  ...
P

F ma
c

= = =  

6.20 379 3, 4  “… da una sorgente emettitrice. L’ampiezza …” 
6.20 379 22  “… moltiplicata per l’area della calotta:” 
6.23 382 20  “… quindi che il granello abbia un raggio:” 
6.25 384 3  “… onda e.m. è P = 3.96×1026 W …” 

6.25 384 18  
3

2
2 2

4
13

4

SM r P
G r

D D c

π ρ
π

π

×
= × ×  

6.25 384 19  4 3

3 4 16
S

S

M r P P
G r

c cGM

ρ
π π ρ

× = → =  

6.26 385 6  MTerra = 6.37×1018 kg 

6.26 386 1  
30 3 18 3

11

2 22

4
1.97 10 (6.37) 10 5.5 10

36.77 10 ...
(1.5) 10

gF
π

−
× × × × × ×

= × × =
×

 

6.27 387 6  “… esso è costituito è 0.2 g/cm3.” 

    Cap. 6 – Prob. 7 

    Cap. 6 – Prob. 10 



6.27 387 13, 14  4... 4.08 10effB T−= = ×  

6.27 387 19  
2 3 2

8 3
0

(122.5 10 )2 2
... ...

3 10 0.2 10 9.8 377

effE
h

c g Zρ
×

= = = × =
× × × ×

 

6.28 388 17  42.3
( ) ...

754
dℑ = =  

6.29 389 18  1 0.12 0.5 30
... ...

100 1

× ×ℑ = = =  

6.30 390 9  2 4 2... 10 10 1 10assW J− −= = × × =  

6.30 390 15, 16  
2

8
3 8

10
... 0.67 10 /

5 10 3 10finv m s
−

−
−= = = ×

× × ×
     smv fin /1067.0 8−×=  

6.33 394 8  
2

50 0.1
...

4

P

S Lπ
×ℑ = = =  

6.33 394 18  
7

12
34 8

5.5 10
(10 ) ... 10 1.25 10 ...

6.63 10 3 10
N s

−
−

−

×∆ = = × × × =
× × ×

 

6.34 395 19  / ...
/

ass assP P
N s

hf hc λ
= = =  

7.1 398 16  
5

9 2
2

5 10
... 530 10 1.56 10 ...

3 2
λ

−
− − ×= = × + × × =

×
  

7.4 401 20  2 1
2

1 2 2

...
N N

N N

λ λ λ
λ

= → = =  

7.4 401 21  
2 1 3

3

ed essendoH O
a

N N
n

λ λλ
λ

= =  

7.6 404 8  3... 4.26 10 m−= ×  

7.6 404 16  
4

7

1.6 10
cos ...

1.24 5.5 10
x

π −

−

 × × ∆ = 
 × × 

 

7.6 404 17  1
0.7

6 235
x mm→ ∆ = =

×
 

7.7 405 8  2 2 2
0 02 (1 cos ) 4 cos

2
I E E

ϕϕ ∆∝ + ∆ =  

7.8 406 14  2
0 cos sin ...

d
I I

π θ
λ

 
= =  

 

 

7.9 407 12  “… dovrà essere ∆ = λ , dove ∆ è la differenza di cammino ottico.” 

7.9 407 13  1 1

1

2 2
sin 2 tan sin

cos cos

s n s n
n OBC OA OC i s r i

r r
∆ = − = − = −  

7.9 407 18  21 1
1

2 22 sin
sin [1 sin ]

cos cos cos

sn sns r
n r r

r r r
λ∆ = − × = − =  

7.9 407 ultima  
10

7

1

5500 10
2.23 10

2 cos 2 1.33 0.927
s m

n r

λ −
−×= = = ×

× × ×
 

7.10 408 13  “… cammino ottico fra i due raggi sarà 
1n OBC OA∆ = − .” 

7.10 409 9  “Il rapporto ∆/λ = 1.0  indica che l’interferenza è distruttiva.” 

7.13 412 21  1.4
...

1/ 2i
i

m
m

λ µ= =
+

 

7.15 414 2  “… diaframma di larghezza D = 1 cm …” 

7.18 417 19, 20  
7

3
3

4 4 0.4 5.87 10
1.88 10

0.5 10

L
a m

s

λ −
−

−

× × ×= = = ×
×∆

 

7.19 418 2  “… è largo 2a  = 12 cm …” 
7.25 425 18  5 3

int 2 250 10 5 10x L mθ − −∆ ≈ = × × = ×  

7.26 426 10, 11  
9

2
5min

540 10
0.9 10 ; 1, 2, 3...

6 10D D D Dm m m rad m
a

λθ
−

−
−

×≅ = = × × =
×

    

7.26 426 16  
max

, con 0,1, 2...i im m
d

λθ ≅ =  

7.26 426 22  “quindi, essendo ogni massimo di interferenza largo λ/d , otteniamo:” 
7.26 426 figura  sostituire x con y 

7.31 432 14  
10

5

5690 10
sin 3 0.512

(1/ 3) 10
θ

−

−

×= × =
×

 

7.32 433 4  “ … cristallo è i  = 80°24’. ” 
7.32 433 11  θ = 90° − i = 9°36’ 



7.33 434 19  
10

103 0.967 10
... 1.71 10

2 0.848
d m

−
−× ×= = = ×

×
 

7.35 436 figure  modificare come qui indicato  
8.4 443 2  “… con dn/dλ = − 4×105 m-1 …”   
8.4 443 13  n1 = 1.52 −−−− 4×105×(400−−−−550) ×10-9 = 1.58 
8.4 443 14  n2 = 1.52 −−−− 4×105×(700−−−−550) ×10-9 = 1.46 
8.9 448 figura  modificare come qui indicato 
8.14 453 10  “… abbiamo R1 = ∞   e   R2 = − R .” 
8.17 457 figura  modificare come qui indicato 
8.18 460 3  1/p +1/q = 1/f2 

8.20 463 5  11 1 1

2.4412.5
cm

p p
−− =

+
 

8.20 463 17-20  “... constatiamo che, nel caso a), |M| < 1 (imm. rimpicciolita) per p1,  
mentre invece |M| > 1 per p2. Quest’ultima situazione descrive il  
funzionamento dell’obiettivo del microscopio. Nel caso b), q1 in  
valore assoluto è maggiore di p1, quindi |M| > 1. Quest’ultima situazione  
descrive il funzionamento dell’oculare del microscopio.” 

8.30 474 13  1/q = 0.1 – 0.05 = 0.05 cm-1 

8.30 474 16  
1 1

0 0

55 10
n

n

dn d
λ

λ

λ= − ×∫ ∫
 

8.32 476 10  

1 2 1 2

1 1 1 d

f f f f f
= + −  

8.32 476 14  1 1

1 2 1 1 1 2 2

1 1 1
1 0 1

| | | | | |

f d f dd

f f f f f f f

  − −
 + − > ⇒ > ⇒ <
 
 

 

8.32 476 15   
2 1 2| | | | 0.25f f d f m> − ⇒ >  

8.32 476 17  1 1

1 2 1 1 1 2 2

1 1 1
1 0 1

| | | | | |

f d f dd

f f f f f f f

  − −
 + − < ⇒ < ⇒ >
 
 

 

8.32 476 18  
2 1 2| | | | 0.25f f d f m< − ⇒ <  

8.33 477 figura  modificare come qui indicato 
8.36 480 figura  modificare come qui indicato 

9.1 482 18  
19

15
34

(10.5 4 1.6 ) 10
0.63 10

6.625 10

i a
s

hf eV
f Hz

h

−

−

− − × ×= = = ×
×

 

9.1 482 19  146.3 10sf Hz= ×  

9.2 483 17  0.81 eV << 0.51 MeV     
9.3 484 15-22  sostituire V0 con Va  

9.4 485 14  
2 34 8

19

7
max

6.63 10 3 10
(4.2 1.6 10 ) ...

2 2 10

mv −
−

−

  × × ×= − × × = 
× 

 

9.7 489 20  19

0
0

3.15 10
hc

hf J
λ

−
= = ×  

9.11 494 ultima  22.88ϕ = �  

9.13 496 13  8060i fmλ =  

9.13 497 10  
16

31

2 9 1.6 10
... ...

9.1 10ev
−

−

× × ×= = =
×

 

9.16 500 11  12 11
... 1.014 10

i

m
λ

−= = ×  

9.16 500 12  120.986 10i mλ −= ×  

9.16 501 1  12... 1.018 10d mλ −= = ×  

9.16 501 3  12... 0.032 10 mλ −∆ = = ×  

9.16 501 5, 6  cos ... 0.9868θ = =  9.3θ = �  

9.16 501 12  8... 1.186 10 /ev m s= = ×  

9.16 501 13, 14  sin
sin 0.974

d e e

h

m v

θϕ
λ

= =  77ϕ ≅ �  

9.19 504 16  
34 8

8
max 19

6.625 10 3 10
2.28 10

54.4 1.6 10
mλ

−
−

−

× × ×= = ×
× ×

 

9.20 505 10  
2

2 2 4
0 2 2

2 1
n eW k Z e m

h n

π= −  

9.24 510 16, 17  5
max ... 7.95 10 /v m s= = ×  

9.27 513 18  hc hc
W

W
γ γ

γ γ

λ
λ

= → =  


